



## 锚定现代化 改革再深化

## 发展高质量电商 构建新发展格局

## 2024 电商博览会五大亮点抢先看

全媒体记者 陈洋波  
见习记者 丁奕彤

本报讯 8月29日至30日，全省退役军人事务系统学习贯彻党的二十届三中全会、全国退役军人工作会议和省委十五届五次全会精神培训会在义召开。会议全面落实省委、省政府决策部署，动员全省退役军人事务系统聚力打造“崇军浙江”，为“勇当先行者、谱写新篇章”贡献更多崇军力量。

省退役军人事务厅党组书记、厅长胡旭阳出席会议并讲话，厅领导郭国松、丁国胜、孙财兵、周剑、章寿禹出席会议。

与会人员现场走访了后宅街道李祖村、北苑街道拥军社区、义乌民间紧急救援协会等地，考察调研了义乌退役军人特色工作。会上，全省各地结合实际情况，围绕贯彻相关会议精神、打造地域化崇军品牌的实践等方面内容作交流发言。

会议指出，党的二十届三中全会对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出了全面部署。全国退役军人工作会议对做好新征程退役军人工作作出了一系列战略性、关键性、基础性的重要部署。全省退役军人事务系统要把相关会议精神学习好、传达好、宣传好、贯彻好、落实好，深刻领悟学进去、联系实际讲出来、全面精准传下去、展望未来干精彩。

会议强调，要以更高站位进一步增强做好新时代退役军人工作的政治自觉、思想自觉、行动自觉；要以更大决心进一步明确浙江退役军人工作高质量发展的总体目标、工作要求、发展路径、战略举措；要以更实作风在创造性贯彻落实、创新性转化发展中务下真功夫、务实求效、务必到位。要扎实做好全国双拥模范城（县）创建工作，深入谋划退役军人工作高质量发展的改革创新思路和举措，全面做好退役军人事务领域的服务保障工作，系统开展“全面对标、全域提升”行动，确保全省退役军人工作在全面深化改革的东风中行稳致远、再创辉煌。

金华市领导庄凌飞，我市领导邵春洪陪同调研。省退役军人事务厅机关各处室和直属各单位主要负责人、各设区市退役军人事务局主要负责人以及办公室主任参加培训。

学习贯彻党的二十届三中全会、全国退役军人工作会议和省委十五届五次全会精神  
全省退役军人事务系统培训会在义召开

企业、品牌“出海”无忧。

除了汇集全平台，围绕构建全链路、全渠道跨境电商生态服务体系，300多家跨境电商物流、海外仓以及金融支付、知识产权、商标注册、税务、代运营等跨境电商服务商也将在电商博览会上“一站齐聚”，帮助企业畅通“出海”路径的同时，解决收款难等痛点，突破政策、税收等壁垒，实现合规化运营。值得一提的是，去年义乌已上线全省首个跨境电商贸易合规化服务平台，帮助平台和商家降低跨境贸易合规风险，全力护航跨境电商“安全出海”。

## 亮点二：发力“直播带货”，做强“数字商贸”

近两年，直播电商“野蛮生长”，已成为一股不可忽视的电商风潮。本届电商博览会紧跟潮流，有效联动头部直播电商平台、MCN机构、红人KOL、社群团购等新势力加持，搭建集“产品供应、爆款打造、直播培训、网红带货”的特色产业链聚合平台。展会现场将设立“展会+”场景式直播间，千名带货达人、团长现场“开麦”，开展沉浸式直播带货，引领企业利用新业态、新模式拓展销路、转型提升，推动直播电商高质量发展。

作为电子商务发展的高级形态，数字贸易和直播电商、跨境电商等新电商的融合发展，已成为中小企业参与国际竞争、出海抢订单的重要引擎。本届展会上，各种AI新技术、新设备、AI数字人主播、直播一体机等数字服务贸易领域“黑科技”也将集中呈现，并带来“跨境直播”等场景式体验，为国内卖家和海外买家构建深度沟通场域，创新驱动国际贸易数字化发展。

(下转第四版)



昨日，2024电商博览会会场布置工作基本就绪。见习记者 陈秋池 摄

## 发布行业合规经营公约 设立合规指导服务站

## 我市启动“清廉网商”合规经营系列活动

全媒体记者 李爽爽

本报讯 8月30日，“清风行 e 企兴”——义乌市“清廉网商”合规经营系列活动在国际陆港电商城启动。市委常委、市纪委书记、市监委主任傅晓辉出席启动仪式。

党的二十届三中全会指出，要支持引导民营企业完善治理结构和管理制度，加强企业合规建设和廉洁风险防控。2023年市纪委监委牵头启动“清廉网商”创建活动以来，切实激发经营主体的创廉主动性，取得了一定的成效。目前，我市市场主体已突破110万，其中电商经营主体超过65万。随着电商行业的蓬勃发展，在义乌发展版图中的地位日益凸显，合规经营已成为电商行业可持续健康发展的迫切关注。为此，市纪委监委联合市场监管局、市场发展委、国资办、国际陆港集团等部门共同启动“清廉网商”合规经营系列活动，以发布行业合规经营公约、设立合规指导服务站、开展相关培训等形式提升电商从业主体合规经营意识，引导电商行业健康发展。

启动仪式上，相关领导为首批4家“平台

经济合规指导服务站”授牌，服务站将为企业精准的政策解读和合规咨询，并通过组织培训、交流等活动，引导企业树立正确的经营理念，确保企业在合法合规的轨道上稳步前行；为9家“清廉网商”护航员颁发水晶杯，他们将发挥企业与政府部门之间的桥梁纽带作用，及时听取、收集各类建议，为企业提供解决问题的渠道，提供法律咨询、纠纷调解等服务，并积极宣传清廉理念，为电商行业的风清气正呐喊助威。

“证照齐全有效，公示规范及时。商品质量合格，严守禁令规则。”……启动仪式

上，《义乌市“清廉网商”合规经营公约》正式发布，引导电商企业以诚信为本，以合规为纲，共同营造健康、有序的电商环境，让“清廉网商”成为义乌电商的亮丽名片，为义乌经济的持续发展注入新的活力。

启动仪式结束后，由市场监管局、国际陆港集团共同举办的“电商合规指引内容解读及经营风险防范讲座”开讲，为在场的电商企业代表、电商服务企业代表等解读《义乌市电子商务行业合规管理指引》《绿色直播间运营规范》等文件内容，切实提升电商主体合规经营意识。

## 五学五讲五示范 全会精神青年说

## 新声代骨干基层巡回宣讲活动走进义乌

全媒体记者 余依萍  
实习生 叶毅和

本报讯 8月29日，学习贯彻党的二十届三中全会精神“五学五讲五示范·全会精神青年说”新声代骨干基层巡回宣讲活动走进义乌，来自义乌市和浦江县的青年宣讲员代表，来到国际商贸城、后宅街道李祖村等地，以调研式宣讲的方式，推动全会精神在基层落地生根、开花结果。

走进义乌国际商贸城，“坚持‘兴商

建市’不动摇 改革开放再出发”标语格外醒目，青年宣讲员与市场经营户深入交流，重温习近平总书记考察国际商贸城的场景，了解市场加快推进“买全球、卖全球”，大家从李祖村党群服务中心出发，走过“共富市集”、“一带一路”进口商品馆、扎染染坊等场所，深刻感受到了“千村示范、万村整治”工程在李祖村取得的巨大成就。

“追风追风，追的是创新的风！风已经吹到了希望的田野上，它带来了创新的种子，激发了无限的潜能与活力……”“新征程上，我们要用理想信念强民族复兴的志气，要用拼搏和斗争强民族复兴的骨气，要用自信和奋斗增民族复兴的底气……”在李祖村党群服务中心二楼，义浦两地青年宣讲员与村民围坐一堂，结合各自领域的实践经验和深刻感悟，对党的二十届三中全会精神进行了深入浅出的解读和阐述，不仅讲述了全会精神的核心要义和重大意义，还紧密联系基层实际，用鲜活的案例和生动的故事，展现了广大青年在学习贯彻全会精神中的积极作为。宣讲员纷纷表示，他们将把准基调、把好导向，进一步创新宣

讲形式，用“小切口”解析“大道理”，用“小故事”反映“大改革”，最大限度汇聚社会认同、凝聚改革共识、激发改革活力。通过理论宣讲“走亲”，不仅让两地宣讲员交流合作、取长补短、迸发新思维，还让基层群众了解两地的特色亮点，进一步发挥宣传思想凝心聚力的作用。市委宣传部相关负责人表示，我市将进一步拓展跨区域宣讲走亲的范围频次，创新理论宣讲方式，开展更多接地气、聚人气的宣讲活动，更好推动党的二十届三中全会精神“飞”入寻常百姓家。

宣讲形式，用“小切口”解析“大道理”，用“小故事”反映“大改革”，最大限度汇聚社会认同、凝聚改革共识、激发改革活力。通过理论宣讲“走亲”，不仅让两地宣讲员交流合作、取长补短、迸发新思维，还让基层群众了解两地的特色亮点，进一步发挥宣传思想凝心聚力的作用。市委宣传部相关负责人表示，我市将进一步拓展跨区域宣讲走亲的范围频次，创新理论宣讲方式，开展更多接地气、聚人气的宣讲活动，更好推动党的二十届三中全会精神“飞”入寻常百姓家。

## 义亭镇：全民乐享“生活市集”

见习记者 何彦婕

本报讯 8月30日晚，义亭镇“美好生活 全民乐享”义西新门户小镇生活市集正式启幕。市集设立了城乡共富区域公共品牌展示区、非遗文创体验区、“红雁领航”三服务区等40余个摊位，为百姓带来集美食、文化、公益、娱乐于一体的全方位体验。

启动仪式上，除了多姿多彩的节日表演之外，还举行了首批“甜美义亭”区域公共品牌商家的授牌仪式，进一步助推义亭特色产业发展和区域文化繁荣。“义融助农”展销直播基地同时揭牌，该直播基地通过深度融合线上线下资源，助力农产品销售。

在非遗文创体验区，现场可以看到千年古村落缸窑村的陶艺制作和手工创意类作品，义亭中心幼儿园、义亭小学和杭畴小学分别展示“蔗”里的游戏有点甜体验活动、多巴胺编织包包和陶艺作品。市民在欣赏、品尝和体验的过程中了解陶瓷、漆扇制作方法和工艺，激发更多人的兴趣和热爱。

除了文化盛宴，小镇生活节还注重公益与健康的结合。义亭“红雁领航”三服务区市集提供了义诊、心理健康咨询服务，面对面、实打实地为群众解决问题。

期间，市集将持续开展书法馈赠、泼水狂欢节、龙虾啤酒节、民俗文化节、美食市集以及海洋球趣浪节等精彩活动，让不同年龄阶段的市民都能感受浓厚的活动氛围和丰富的文化内涵。据了解，该市集活动持续至10月8日。

## 全市中小学、幼儿园今日开学

全媒体记者 骆红婷

本报讯 今日，我市中小学、幼儿园迎来秋季开学报到。举办各类教师研修班，提升教师综合素养；完成均衡分班，保证公平公正；落实新教材分发，确保开学前到位……此前，各中小学、幼儿园有序推进工作，为新学期的到来做好准备。

8月26日，我市教育系统暑期骨干会议圆满落幕。“从暑假开始第一天我们就启动教师培训，到8月21日，其间各种类型的培训没有间断。”市教育局相关负责人说，暑期培训不仅关注教师的专业发展，重视综合素养的提升，更注重一线教师的人文关怀，鼓励教师探索教育创新。教师培训涵盖中小幼教师培训，中小学中层干部、市区优青培养对象和特级教师培养对象培训，

教育数字化骨干教师培训，新入职教师培训以及全体研训员培训等，累计培训教师达1.8万余人。

据介绍，为了助推新课标新教材落地实施，暑假期间，仅小学阶段我市就举办小学语文、数学、科学三门学科的卓越骨干教师培养班，帮助老师们准确理解义务教育课程标准的内涵及要求，进一步提高教学设计、课堂实施、评价反思等专业能力。而

人工智能技术在教学中的应用也成为培训的一部分，推进人工智能+教师队伍建设。

今年以来，在全市各部门、镇街支持配合下，我市教育工作取得积极成效：平稳有序完成招生工作，落实随迁子女新生入学1.7万人，公办学校就读率达90.8%；在建项目31个，建成投用9所学校，新增学位7680个；思政教育一体化建设经验在全省推广。